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北京市防火安全委员会

关于印发全市第五级区域火灾隐患
整治攻坚行动方案的通知

各区县人民政府，各地区管委会，燕山地区办事处，市政府相关职能部门：
现将《全市“第五级区域”火灾隐患整治攻坚行动方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

特此通知。

二〇〇八年六月三十日
全市“第五级区域”火灾隐患
整治攻坚行动方案

为深刻吸取6月28日、29日西城区、通州区先后发生的两起“六小”场所火灾事故教训，坚决遏制重特大火灾和群死群伤火灾事故，全力确保奥运期间的消防安全，市防火安全委员会决定，从7月1日开始至7月底，利用一个月时间，在全市集中开展“第五级区域”火灾隐患整治攻坚行动。
一、整治对象

这次整治对象为全市“第五级火灾防控区域”（在今年市委、市政府“平安奥运”行动中，我们根据单位的性质和类别划分了五级安全防控区域）。所谓第五级火灾防控区域主要包括：城乡结合部的小歌厅、小酒吧、小发廊、小洗浴、小旅馆、小饭店等“六小单位”，“三合一”或“多合一”建筑，施工现场，居民小区、平房胡同区，易燃易爆危险化学物品生产、储存、销售场所。
二、组织领导

全市成立“第五级区域”火灾隐患整治攻坚行动领导小组，由市防火安全委员会主任、副主任任组长、副组长，办公室设在消防局，具体负责攻坚行动的组织协调和督促落实。各区县、各地区也要成立由主管区县长和管委会主任任组长的领导小组，制定针对性、操作性强的行动方案，明确工作重点和目标，具体组织开展本区县、本地区“第五级区域”火灾隐患整治攻坚行动。

三、工作目标

根据“实行整体防控、打造平安奥运”的总体要求，按照“责任要明确、措施要有力、隐患要消除、安全要保障”的原则，通过集中攻坚整治，严查和消除全市第五级区域各类消防安全隐患，全面提高单位消防安全主体责任意识，坚决遏制伤人、亡人火灾事故，保持全市火灾形势平稳，为“平安奥运”奠定坚实的消防安全基础。

四、重点和标准

这次攻坚行动的整治重点有五个方面：

一是集中整治集住宿、生产、经营等为一体的小歌厅、小酒吧、小发廊、小洗浴、小旅馆、小饭店等“六小”场所。主要整治标准是：上述“六小”场所内严禁住人（符合消防安全条件的小旅馆除外），必须按规范要求具有两个以上畅通安全出口，用火用电符合安全要求，生产、经营具有合法手续。凡达不到上述条件的，一律停产停业或停止使用。

二是集中整治出租房屋大杂院。主要整治标准是：木质结构等耐火等级低的出租房屋大杂院、筒子楼，没有防火分区和防火分隔的，必须严格限制用火用电，重点部位禁止用火用电。凡不符合上述条件的，一律停止对外出租住人。

三是集中整治地下营业性场所。主要整治标准是：地下营业场所必须具有合法手续，必须具有两个以上畅通安全出口，必须按照规范要求安装消防设施、配备充足的灭火器材，必须严格限制用火用电，禁止使用液化石油气，凡不符合上述条件的，一律停产停业或停止使用。

四是集中整治易燃易爆场所。主要整治标准是：对于非法经营的小炼油加工点、小液化气灌装点、小化工生产点等，一经发现，坚决取缔。

五是集中整治高层住宅区。整治标准是：必须按照规范要求安装、配备消防设施和器材，并保证完好有效；必须保证安全出口、疏散通道、消防车通道畅通。一经发现存在问题，立即督促整改到位。

五、实施步骤

这次集中攻坚除患行动分为三个阶段：

第一阶段是督促基层和单位自查阶段。时间从7月1日至7月10日。在此期间，由各区县、各地区督促、指导各乡镇、街道、居（村）民委员会，充分发动社会力量，按照整治重点和标准，组织对辖区第五级区域进行全面自查清理。

第二阶段是督查检查阶段。时间从7月11日至7月20日。在此期间，各区县、各地区要组织若干督查检查组，由区县、地区政府或职能部门领导带队，公安、安监、民政、文化、卫生、工商、城管等部门参加，开展联合督察、检查行动，督促推动清理整治攻坚工作落实。

第三阶段是抽查复查阶段。时间从7月21日至7月31日。在此期间，市防火安全委员会组织若干组进行抽查、复查，对各区县、各地区集中整治攻坚工作进行检查、验收。

六、工作要求

一是明确职责任务。这次清理整治涉及面广、工作量大。各区县、各地区要切实加强组织领导，明确各层级、各部门职责任务，特别要明确各乡镇、各街道、各居（村）委会以及单位的职责任务，明确整治标准，加强督导和检查，确保集中整治取得实效。

二是全面排查整治。各区县、各地区要结合实际，组织专门力量，对本辖区的第五级火灾防控区域进行全面排查，彻底摸清整治重点场所的消防安全底数。针对排查发现的消防安全隐患，盯住不放，采取针对性整改措施，加大联合执法力度，确保火灾隐患得到及时、彻底整改。

三是加大执法力度。各级行政执法部门，要依法规为依据，以规范为标准，切实加大行政执法力度，该处罚的进行处罚、该三停的实行“三停”，该行政拘留的行政拘留，形成以法促平安的强力态势。

四是加大宣传力度。各区县、各地区在组织集中整治的同时，充分利用新闻媒体，采取多种形式，加大宣传、教育和培训力度，普及消防法律法规，通过舆论导向和社会监督，推动社会单位树立消防安全责任主体意识，增强市民消防安全防范意识，营造“人人关心消防、共筑平安奥运”的良好氛围。

五是及时反馈情况。各区县、各地区要按照实事求是的原则，及时汇总各个阶段集中治理的情况，分别于7月11日、7月21日上报阶段总结至市防火安全委员会办公室，8月1日上报工作总结。市防火安全委员会已将此次清理整治工作纳入区县政府落实消防工作责任制考评。

联系人：黄韬、岳伟；联系电话：82215596，82215597。
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