骨关节病常用药物
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【成　　份】金毛狗脊、淫羊藿、威灵仙、乌梢蛇、牛膝、木瓜、葛根、姜黄、补骨脂、党参。
【功能主治】
 滋补肝肾，祛风除湿，活血通络。用于肝肾不足，风寒湿痹引起的腰腿酸痛，肢体麻木。
【用法用量】
口服，一次3粒，一日3次。
【禁忌】孕妇禁用。
【注意事项】
1．忌寒凉及油腻食物。
2．本品宜饭后服用。
3．不宜在服药期间同时服用其它泻火及滋补性中药。
4．热痹者不适用，主要表现为关节肿痛如灼、痛处发热，疼痛窜痛无定处，口干唇燥。
5．有高血压、心脏病、肝病、糖尿病、肾病等慢性病严重者应在医师指导下服用。

金天格胶囊                 

【组　成】人工虎骨粉
【药理作用】1．消炎作用 2．镇痛作用 3．镇静作用4．促进骨生长作用 

【适应症】具有健骨作用，用于腰背疼痛，腿脚痰软，下肢痿弱，步履艰难等症状的改善。 

【用法用量】口服,一次3粒，一日3次。3个月为一个疗程。
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【药物组成】　淫羊藿、续断、补骨脂、地黄、丹参、知母
【功能主治】滋补肝肾，活血通络，强筋壮骨。用于肝肾不足，瘀血阻络所致骨质疏松症，症见腰脊疼痛，足膝酸软，乏力。主要用于预防和治疗骨质疏松症、骨折、骨关节炎；骨无菌坏死；更年期综合症。 
【药理作用】
 1、调节机体代谢，刺激骨形成；提高骨密度，增加骨矿含量；抑制破骨细胞的吸收活动，加快骨再建活动，使整体骨量和骨的质量得到恢复。 

　　2、增加骨折断端骨痂面积及类骨质面积；增加血清骨钙素生长激素血清ALP血清磷，明显降低血清Ca2+；促进骨小梁成熟成骨细胞增加及髓腔内细胞丰富，促进软骨细胞成熟。 

　　3、促进纤维组织形成，外骨痂形成，加快骨痂组织的代谢活动，使骨痂矿化提前，再塑造加快。 

　　4、保护性腺，提高性激素水平；恢复因性激素水平下降而丢失的骨量。 

5、能促进组织出血吸收，对关节原发性及继发性损害化学性足肿胀损伤性足肿胀及炎症有明显抑制作用；能明显降低腹腔毛细血管通透性。 

　　6、明显增加血清雌激素水平，改善阳虚情况，提高游泳耐力。 

　　7、有明显镇痛作用。 

【用法用量】口服，一次3粒，一日2次；4～6周为一疗程。
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【功能主治】头晕脑胀、偏正头风，脊背酸痛、风湿骨痛、神经衰弱等
【药物组成】豹骨,鹿茸,人参,杜仲,五加皮,当归,天麻,川芎,羌活,独活,防风,防己,白芷,藁本,秦艽,细辛,桑枝,常春藤,老鹳草,豨莶草
【方解】
豹 骨： 辛温,祛风湿,强筋骨,镇惊安神,止痛,用于风寒湿痹,筋骨疼痛,腰膝酸软无力 

　　鹿 茸： 壮肾阳,益精血,强筋骨,托疮毒; 

　　人 参： 大补元气,补脾益肺,生津止渴,安神益智; 

　　杜 仲： 补肝肾,强筋骨,安胎; 

　　五加皮： 祛风湿,补肝肾,强筋骨,活血脉; 

当 归： 补血活血,调经止痛,润燥滑肠;
选用以上药物起到大补元气,填精益肾,强筋壮骨,养血活血之功，而又有羌活、独活、防风、秦艽、藁本、白芷祛风胜湿药，扶正与祛邪兼顾。麻壮骨丸选用天麻作为主药,除了取其治肢体麻木,关节不利之外,还用以兼顾老年人临床上常见病症, 如脑供血不足,高血压,头痛头晕等。
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【药物组成】七叶莲、三七、灯盏细辛、珠子参、重楼、甘草、玉葡萄根、栀子
【功能主治】活血化瘀，舒筋活络，化痞散结，消肿止痛。用于跌打损伤，风湿性关节痛，肩周炎，痛风性关节痛，乳腺小叶增生。
【用法用量】口服，一次3-4片，一日3次。 
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【功能主治】骨关节炎，四肢扭挫伤，风湿及类风湿性关节炎，骨质增生，肩周炎，腰肌劳损及腰椎疾病，颈椎疾病及其它疼痛疾病 

【用法用量】口服,一次一片,一日2-3次. 

【不良反应】偶有短暂性轻度头晕，恶心，口干，出汗，唇舌发麻，心悸，荨麻疹等，但可自行消失。孕妇、心脏病患者忌用。严格掌握用量，每日不得超过２次。 
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【药物组成】三七，当归，川芎，红花，天麻，肉桂，人工牛黄。
【功能主治】活血化瘀，温经通窍止痛，适用于神经根型颈椎病瘀血阻络证。症见颈肩部僵硬，疼痛，患侧上肢窜痛等。 

【用法用量】温开水冲服，一次6克（1袋），一日3次。疗程一个月。 

【不良反应】偶见轻度恶心。 

【禁忌】孕妇忌用。 
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【功能主治】通经络，祛风湿，镇痛祛寒。用于风寒湿痹，四肢痹痛，神经麻痹，手足麻木。 药品说明 

【药物组成】制川乌、香附（制）、川芎、麻黄、制草乌、秦艽、当归、赤小豆、羌活、赤芍、细辛、制天南星、白芷、甘草、白术（炒）、没药（制）、乳香（制）、地龙、茯苓、桂枝、天麻、甘松、防风、朱砂。 
【用法用量】口服。一次4粒，一日2次。 
【禁忌】孕妇及哺乳期妇女忌服 

【注意事项】1.有心脑血管疾病及肝肾功能不全患者慎用 
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【功效主治】 

活血化瘀，消肿止痛。用于急慢性扭挫伤、跌打瘀痛、骨质增生、风湿及类风湿疼痛，亦用于落枕、肩周炎、腰肌劳损和陈旧性伤痛等 

【化学成分】 

独一味、棘豆、姜黄、花椒、水牛角（炙）、水柏枝。

【药理作用】 

能够加速血液循环，增强细胞活力，促进新陈代谢，调整生理功能，达到快速消炎、止痛的效果。

【药物相互作用】 

如与其他药物同时使用可能会发生药物相互作用，详情请咨询医师或药师。

【不良反应】 

过敏型体质患者可能有胶布过敏或药物接触性搔痒反应。遇此，贴用时间勿超过24小时。 
偶见红肿、水泡等，遇此，应停药。 
并在医生指导下处理。有药物接触性搔痒反应者， 
亦可用凉开水替代稀释剂使用，疗效不变而反应程度将有所减弱。

【禁忌症】 孕妇慎用，开放性创伤忌用。
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【功效主治】 镇痛，消炎。用于风湿痛，关节痛，腰痛，神经痛，肌肉酸痛，扭伤，挫伤。 

【药物组成】 麝香 薄荷脑 水杨酸甲酯 豹骨 硫酸软骨素 冰片 盐酸苯海拉明 樟脑

【药物相互作用】 如与其他药物同时使用可能会发生药物相互作用，详情请咨询医师或药师。

【不良反应】 偶见皮肤红痒。

【禁忌症】 1 孕妇禁用。 2 开放性伤口忌用，有皮肤病者慎用。
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【药物组成】干姜、山柰、白芷、甘松、大黄、生天南星、生半夏、没药、乳香、冰片、薄荷脑,牡丹皮,荆芥,细辛,辣椒,川芎,独活,香加皮,丁香,桂枝,胡椒,苍术,陈皮,辛夷,樟脑,颠茄流浸膏,水杨酸甲酯.辅料为橡胶,氧化锌,松香,凡士林,羊毛脂,液状石蜡
【功效主治】活血止痛，舒筋通络。用于筋骨疼痛，肌肉麻痹，痰核流注，关节酸痛。
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【成　份】生天南星、生川乌、丁香、肉桂、白芷、细辛、川芎、徐长卿、乳香（制）、没药（制）、樟脑、冰片、辅料为松香、石蜡、凡士林、液体石蜡、水杨酸甲酯。 
【性　状】本品为褐色或棕袍色的片状橡胶膏；厚薄均匀，气芳香。 

【功能主治】散寒除湿，活血止痛。用于寒湿瘀阻所致的关节疼痛，肿胀，活动不利，遇寒加重。
赖氨匹林
解热镇痛及非甾体抗炎镇痛药 

【适应症】 用于发热及轻、中度的疼痛。 
【药理毒理】本品为阿司匹林和赖氨酸复盐，能抑制环氧合酶，减少前列腺素的合成，具有解热、镇痛、抗炎作用。 

【药代动力学】 静脉注射赖氨匹林后，起效快，血药浓度高，约为口服的 1.8倍，并立即代谢为水杨酸，其浓度迅速上升。肌内注射本品后，有效血药浓度可维持36～120分钟。 

【用法用量】 肌内注射或静脉注射（1）成人：一次0.9～1.8g，一日2次。（2）儿童：一日按体重 10～25mg/kg, 分2次给药。 

【不良反应】（1）胃肠道反应：短期应用不良反应较少，偶有轻微胃肠道反应(如胃部不适、恶心、呕吐)，用量较大时严重者可引起消化道出血。长期应用消化性溃疡发病率较高。（2）对血液系统的影响：本品对抗维生素K的作用，抑制凝血酶原的合成，延长出血时间，可予维生素K防治。长期使用可抑制血小板聚集，发生出血倾向。（3）对肝肾功能的影响：长期应用本品可出现转氨酶升高、肝细胞坏死及肾脏损害，及时停药可恢复。（4）水杨酸反应：表现为头痛、头晕、耳鸣、视听减退、恶心、呕吐、腹泻，严重者有精神紊乱、呼吸加快、酸碱平衡失调和出血等，甚至可出现休克。（4）过敏反应：少数病人用药后出现皮疹、荨麻疹、哮喘、血管神经性水肿或黏膜充血等过敏反应。其中哮喘较多见，而且多发于30岁以上的中年人，于服药数分钟后产生呼吸困难、喘息，特称“阿司匹林哮喘”，严重者可危及生命。（5）瑞氏综合征（Reye's Syndrome）：12岁以下儿童应用本品可发生瑞氏综合征，表现为开始有短期发热等类似急性感染症状，惊厥、频繁呕吐、颅内压增高与昏迷等。此种情况虽少见，但有生命危险。 

【禁忌症】活动性消化性溃疡或其他原因引起的消化道出血；血友病或血小板减少症；有阿司匹林或其他非甾体抗炎药过敏史者，尤其是出现哮喘、神经血管性水肿或休克者禁用。
【注意事项】（1）年老体弱或体温达40℃以上者应严格掌握给药剂量，以免出汗过多引起虚脱。（2）严重肝功能损害、低凝血酶原血症、维生素K 缺乏、血小板减少者等均需避免应用于本品，手术前一周也应停用。（3）下列情况应慎用：有哮喘及其他过敏性反应史；葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏者（本品偶见引起溶血性贫血）；痛风（本品可影响其他排尿酸药的作用，小剂量时可能引起尿酸滞留）；肝功能减退时可加重肝脏毒性反应，加重出血倾向，肝功能不全和肝硬变患者易出现肾脏不良反应；心功能不全或高血压患者，大量用药时可能引起心力衰竭或肺水肿；肾功能不全时有加重肾脏毒性的危险。（3）本品不宜与其他非甾体抗炎药合用。（4）对各种创伤性剧痛和内脏平滑肌绞痛无效。 
孕妇及哺乳期妇女： 本品易于通过胎盘，妊娠早晚期用药都有致畸危险 
儿童用药： 一般12岁以下小儿慎用；3个月以下婴儿禁用。 老年患者用药： 老年患者由于肾功能下降用本品易出现毒性反应，故应减少剂量。

盐酸氨基葡萄糖胶囊（葡立）
【功效主治】 镇痛类药品.用于缓解和预防关节软骨磨损、退化引起的关节疼痛,包括膝、髋、脊柱、肩、手腕、踝关节等. 
【化学成分】 2-氨基-2-脱氨-葡萄糖盐酸盐

【药理作用】 骨关节软骨磨损、退化所引起关节疼痛,部分原因是因为关节软骨蛋白多糖合成异常而引起.氨基葡萄糖是一种天然的氨基单糖,可以刺激软骨细胞产生有正常多聚体结构的蛋白多糖,抑制损伤软骨的酶如胶原酶和磷酯酶A2,并可防止损伤细胞的超氧化自由基的产生,从而可延缓骨关节疼痛的病.

【不良反应】 罕见轻度的胃肠不适、如恶心、便秘、腹胀和腹泻；皮肤红斑、皮疹、瘙痒.
注射用骨肽

【成分】　新鲜或冷冻的猪四肢骨提取的骨肽溶液制成的无菌冻干品。辅料：甘露醇。 

【用法用量】 肌内注射，每次10mg，一日1次，20-30日为一疗程，亦可在痛点和穴位注射。静脉滴注，每次50-100mg，每日1次。溶于200ml0.9%氯化钠注射液，15-30日为一疗程。 

【不良反应】偶有发热、皮疹。 
【禁忌】1.对本品过敏者禁用。2.严重肾功能不全者禁用。 3.孕妇及哺乳期妇女禁用。
鲑降钙素注射液
甲状旁腺及钙代谢调节药 

【适应症】： 1. 禁用或不能使用常规雌激素与钙制剂联合治疗的早期和晚期绝经后骨质疏松症以及老年性骨质疏松症。 

　　     2. 继发于乳腺癌、肺癌或肾癌、骨髓瘤和其他恶性肿瘤骨转移所致的高钙血症。 

　    　 3. 变形性骨炎。 

【药用药理】
　　本品是钙代谢调节剂,降钙素是由甲状腺细胞分泌的多肽激素，具有抑制破骨细胞的活性，从而抑制骨盐溶解，阻止钙由骨释出，由于骨骼对钙的摄取仍在进行，因而可降低血钙。 
【用法用量】
皮下或肌内注射， 骨质疏松症：每日一次，根据疾病的严重程度，每次50~100IU或隔日100 IU，为防止骨质进行性丢失，应根据个体需要，适量摄入钙和维生素D。 高钙血症：每日每千克体重5~10IU，一次或分两次皮下或肌内注射，治疗应根据病人的临床和生物化学反应进行调整，如果注射的剂量超过2ml，应采取多个部位注射。 变形性骨炎：每日或隔日100IU。 
【不良反应】1．可以出现恶心、呕吐、头晕、轻度的面部潮红伴发热感。这些不良反应与 剂量有关，静脉注射比肌内注射或皮下注射给药更常见。 

　　   2．罕见的多尿和寒战已有报告。在罕见的病例中，给予本品可导致过敏反 应，包括注射部位的局部反应或全身性皮肤反应。据报道个别的过敏反应可导致心动过速、低血压和虚脱。 

【禁忌症】1．对降钙素过敏者禁用。 2．孕妇及哺乳期妇女禁用。
