慢病及家医管理规范（2013.1）
第一步：建立/完善个人健康档案
第二步：高血压、糖尿病专档的建立及随访

第三步：家医签约、家医服务记录、健康体检
第一步：个人健康档案新建规范

1、 火狐浏览器统一进：“朱媛媛”的系统。

2、 进入系统后：
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3、完整的健康档案包括：“个人基本信息”、“家庭基本信息”“ 个人健康档案”“个人习惯”“病史信息”“个人主要问题”六个模块。60岁以上的老人还需要填写老年人生活评估表。
4、模块填写完整准确：
  （1）“个人基本信息”中的“第二职业、工作单位、参加工作时间、联系人姓名、email”；“个人健康档案”中的“定点医疗单位、其他、父母亲及配偶姓名、死亡标志、灰色无法填写的内容”；“个人习惯”中的“心理因素”；暂不要求必须填写，其他项目均要求填写完整准确。
 （2）注意：责任医生：中心医生选择“自己”为责任医生，卫生站医生选择“患者所在小区的团队长”为责任医生。人群分类：可以多选，但必须包括“常住人口” 项。家庭人口数：必须与家档中家庭人数相符；病史信息：个人的疾病必须注明发病日期，其他项目如果明确日期可以填写，若不明确可以不填，切忌填入不符合逻辑及常规的日期。个人主要问题：各种慢性病需详细填写，问题描述中：高血压及糖尿病可以简单描述，脑卒中患者必须注明缺血性或出血性及有无后遗症及遗留哪方面后遗症，冠心病患者必须注明有无心绞痛及确诊方式、是否进行支架及搭桥治疗、目前病情情况，其他疾病描述疾病的基本概况；处理情况：高血压、糖尿病可以简单描述药物及非药物治疗，其他疾病如果服用药物需要注明服药的具体情况及采取的非药物治疗措施；确诊日期及处理日期：必须填写并与病史中的时间一致。
5、一个家庭中先建户主的档案，再建其他家庭成员的档案；网格地址在“望京”子目录下选择。
6、关闭朱媛媛的系统，打开“责任医生”自己的系统开始建立高血压/糖尿病专档档案。
第二步：高血压、糖尿病专档的建立及随访

1、高血压病管理：
    （1）高血压档案：不能落项，注意高血压确诊时间及检出途径。专档中请填写服用药物并注意保存，药物一般自动保存在随访中，药物尽量填写化学名，在其他用药描述中填写商品名，填写药物的日总剂量。
    （2）高血压评估： 中心除“尿肌酐”外全部都要填写，卫生站“同型半胱氨酸”为选填项目，其他同中心，注意“非药物干预、评估时间、辅助检查的间隔时间”不要漏。
    （3）高血压随访：首页不能落项，随访方式填“门诊”，注意“目标值”不能为空，不吸烟、不饮酒者吸烟饮酒量计及目标值均填“0”。运动情况需与个人习惯中的统一，药物治疗一栏系统默认为未服药，请注意修改并添加药物，中医辨体和健康教育栏不能为空。以后随访需与前次随访相符。
2、糖尿病管理：
    （1）糖尿病档案：不能落项，注意“确诊医院、症状、足背动脉、并发症”栏。专档中请填写服用药物并注意保存，药物一般自动保存在随访中，药物尽量填写化学名，在其他用药描述中填写商品名，填写药物的日总剂量。
    （2）糖尿病评估：辅助检查按管理规范要求填写，不能使用电脑默认的间隔时间，注意“非药物干预、评估时间”。
    （3）糖尿病随访：除“肌酐清除率、其他栏”外不能落项，“眼底、心电图“等不是需要每3个月查一次的项目填写上次的结果或不填写。尿微量白蛋白请写单位“mg/dl”，药物治疗一栏系统默认为未服药，请注意修改并添加药物。
 3、患者的服药情况需要与患者门诊系统中所开药物相符，实时更新。
第三步：家医签约、家医服务记录、健康体检
 1、家医签约：

在“家庭基本信息”中“家医服务”中进行家庭签约，签约时不能空项，然后双击每个家庭成员逐个完成个人签约。完成后切忌保存。

2、家医服务记录：
在刚才签约的界面中选中家庭成员，点击上方的“添加家医服务”完成每个家庭成员的服务记录。注：【服务记录】中“体格检查”可以导入，导入后根据实际情况可以删减或添加，“辅助检查”要求慢病患者填写最近生化指标，其他人员没有化验的，写“无”。服务记录中所填的内容需与个人档案和慢病档案相符。
3、健康体检：在“体检管理”模块中完成慢病患者和65岁以上家医人员的“健康体检”。体检项目红色部分必须填写完整，准确；中医辩体部分根据实际情况选择。注意：体检必须在完成“家医服务记录”后进行，否则不能计入本次服务的有效体检。
4、签约注意事项：
    向签约的慢病患者提供服务卡（必须给）、一封信、宣传折页等宣传材料。
注：以上所有填写项目横向及纵向不能出现逻辑错误，血压值不要填写奇数。以上“注意”的内容为前期检查中发现大家容易漏填的项目，以上“慢病患者”特指糖尿病、高血压患者。
       更详细的管理规范见《北京市朝阳区社区慢性病管理手册》2011年修订版。
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知己管理规范
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