如何做一名优秀的护士
                                 护理科 王紫怡

有人说，拉开人生帷幕的是护士，拉上人生帷幕的也是护士，一句话道出了护理工作在这世界上的日常性和重要性。也有人说，“三分治疗，七分护理”。这一句话反映了护理工作在医疗过程中的重要作用。也许正是因为护理工作的普遍需求所在，而且从事护理工作的人员又需要专业的职业规范和无私的奉献精神，人们才赋予给从事护理工作的护士们“白衣天使”的美称！三年前，当我穿上那身洁白的圣装时，我感受到的是骄傲！立誓要做一名优秀的护士。三年后的今天，当我穿着这身白衣穿梭在患者之间时，我感受的是责任！如何做到一个无愧于“白衣天使”的光荣称号的优秀护士，是我每天都认真思考并为之而努力付出行动的问题。
怎样做才能成为真正的白衣天使？我认为要成一名优秀的护士，就得先让自己成为一名合格的护士。
从大的层面看，护士有4项基本职责：促进健康，预防疾病，恢复健康和减轻痛苦。具体到工作上，一名合格的护士要有良好的职业道德，热爱护理工作，有娴熟的护理操作技能，并要有高度的责任心，有爱心、耐心、细心和同情心并具备良好的沟通能力。我认为热爱护理工作是做一名合格护士的前提，爱好是最好的老师。只有内心真正的热爱一项工作才能全身心的去投入，才会想着把它做好。娴熟的护理操作技能是为患者提供优质服务的保障，而责任心、爱心、耐心、细心和同情心是做一名优秀护士的基础保障，良好的沟通能力则是成为一名优秀护士的必备条件。那么如何才能让自己成为一名尽职尽责的合格的护士呢？
首先，严格要求自己。严格要求自己是一个具有优秀职业道德品质的护士人员的重要特征。护士人员天天和病人打交道，提供耐心、细心的优质服务是护十人员的职责；经常学习有关的法规、制度和先进的护理技术，不断地提升护理质量的规范标准，从点滴做起，从细微处着手，在工作中，时时严于律己，把握好是非界限，自觉地运用各种制度约束自己的言行。古人云：“ 吾日三省吾身”。护士在繁忙的工作之余，要重视自省、善于自省，严格自律，按照法律、法规的要求约束和规范自己的行为。护士人员在守法、护法的同时，要有理、有利、有节，既要防止浅尝辄止应付差事，又要防止过犹不及，影响工作的实际效果。要能够平等待人，善于听取不同意见。同时告诫自己继续保持振奋向上的精神状态，努力把本职工作做得更好。其次要培养慎独精神。慎独是加强护士职业道德修养的优良传统方法。古人云：“君子慎其独也”。“古之成大器者，无不慎独”。慎独，意思是在独立工作、无人监督或在做了坏事也难以被发现时，仍能坚持自己的道德信念，依据一定的道德原则去行事，不做任何对国家、对社会、对他人不道德的事情。慎独，既是一种道德修养方法，又是一种很高的道德境界。慎独的最基本特征是以高度自觉性为前提，要求护士在独立工作、无人监督的环境下，也能够严格按照道德原则和道德规范行事，自觉地做好自己的本职工作，服务于患者。同时护士在工作中要保持最佳情绪。好的情绪可以感染周围的同事，也可以感染患者。护士在工作中的精神状态和情绪，直接影响着病人的情绪。通过护理实践，我深深体会到作为一名护士，只有具备良好的心态，积极稳定的情绪才能最大限度的发挥护理技能，充分调动自已的潜力，护理效果和护理水平才会更高。最后良好的沟通能力是尤为重要的一点。良好沟通小则可以帮助医生了解病人的情况，帮助患者减少痛苦，大则可以消除医患间的误会减少不必要的医患间的恶性事件。在我看来社区医院和大医院的区别很大程度上在于医患关系是否和谐。和谐的医患关系是进行一切有效治疗的首要前提。社区医院和患者之间更像是亲近的邻里关系。大家在一起会感到亲切自然，像朋友又像家人。患者和医护人员之间相处融洽，既可以提高治疗治疗，又可以很好的避免医患纠纷。
[bookmark: _GoBack]刚来医院的时候，我发现一楼门诊的很多患者总爱找孙老师给她们治疗，临走之前总会跟孙老师聊几句，我一直不明白原因。有一天，我出诊去一个老大娘家，我问她，为什么您愿意让孙老师为您服务呢？她告诉我，孙护士的眼睛会笑，扎打针不疼，总是安慰我们这些病人，让我们觉得心里很温暖。突然想起自己小时候也是挑选自己喜欢的护士姐姐给我扎针，我才明白一个优秀的护士，不只是扎针，测体温，发药品，不只是工作无差错，还有更重要的一点是要暖患者的心，视患者比亲人多了一份职业，比职责多了一份关爱！中园卫生站有一个很受大家欢迎的中医大夫，每天找他做理疗按摩的患者都排着队。一位年纪轻轻的大夫受到大家这样的爱戴，被广大患者所认可，我想除了他有精湛的按摩技术之外，更重要的一点大概是因为他视每一位患者如同自己的亲人朋友，尽自己最大的努力帮助她们减轻疾病带来的困扰。她们都是我学习的榜样。无论是护士还是医生，任何一位奋斗在医疗战线上的人只要大家怀着着一颗善良的心，一颗为病人着想的心，一颗有耐心有同情心的心，都能在自己的岗位长绽放出炫然夺目的光彩。
每个人都有个梦想，从穿上这身护士装那天，我就梦想成为一名优秀的护士，成为真正的“白衣天使”！随着自己在护理工作中的不断成长，我越来越感觉到责任的重大，所以时刻牢记“促进健康，预防疾病，恢复健康和减轻痛苦”的职责，希望自己能与医院一同成长，为医护事业做出自己的贡献！

