东园卫生站健康教育工作2014年设想及创新
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    东园卫生站是建站时间最早的卫生站，也是健康教育开展最早的卫生站，但一直以来，都是中规中矩的完成卫生局与中心布置下来的工作。随着其他兄弟卫生站的建立，每个站都充分利用健康教育工作来扩大自身的影响，宣传本站的特色。健康教育工作完成的丰富多彩，卓有成效。东园站的健教工作如果还是按照惯例，裹足不前的话，不但被兄弟卫生站越落越远，而且不能充分发挥健康教育的功能，达到预期的知识普及效果。因此2014年东园站的健康教育有必要引入新的理念和开展方式。
     2014年东园站的健康教育工作主要在五部分进行创新和探索。

 1、健康讲座

    这几年卫生站一直都有健康讲座，但内容一直以四大慢性疾病为主，题材重复，形式单一。东园站就诊的患者，慢性病患者较多，人群比较稳定。这部分患者对疾病已有一定的认识，如果我们的讲座还是局限于不断重复相同的内容，首先慢病人群不会来，因为他们已经了解了这部分知识了，健康人群也不会来，因为讲座针对性太强，对于与自身相关不密切的东西，人们很少能够投入关注。这就造成为什么健康教育讲座听众越来越少。针对以上原因，东园站2014年健康讲座组织和设计要转变观念，首先把讲座受众转为健康人群、亚健康人群，也要涵盖患病人群，东园站医生中中医专业医生占一半，要充分发挥中医“不治已病，治未病”优势，把讲座方向调整为对一般病症的中医辨证方法讲解和中成药（依托站内药品）的简单应用，达到使受众在疾病处于萌芽状态时，就能够意识到，并能主动到卫生站就诊。这样能够达到一举两得的成效，既能够让居民学习到实用的健康知识，在病情复杂化之前及时就诊，又能够增加东园站就诊人群来源。集合全站智慧，设计东园站自己的健康知识宣传单页，内容从最基础、最常见的方面入手，内容切合实际，贴近生活，力求有一定的保存价值。运用通俗易懂的语言介绍病症的中医辨证方法，中成药对症的简单应用（配合健康讲座），内容精炼，简单易解，实用有效。
    2、健康干预

    在完成既定的高血压日、糖尿病日、世界无烟日等的宣传活动外，借助中园、东园两居委会组织的大型活动例如居民运动会、残疾人活动等，进行科普宣传，为社区居民提供咨询，普及中医知识。
    3、居民免费检查

    依托中心资源，借助各方的力量，为社区居民引进免费的、与健康关系密切的仪器检查，计划于6月6日世界爱眼日组织免费的眼底检查，6月24日世界骨质疏松日组织骨密度检查，10月8日世界高血压日组织免费血压测量，11月14日世界糖尿病日提供快速血糖检测。

4、 站内学习

    东园的站内学习一直以药品学习，尤以抢救药为主，讲课形式由一名医生主导，大部分时间都用于重复相同的内容，内容更新较慢，形式不够新颖活泼。2014年站内学习依旧保持以抢救药为重的格局，但穿插卫生站现有药品的学习，学习形式改为，首先由药剂人员介绍药品的基本情况，然后由各位医生以讨论的方式，交流用药心得和经验，如果是静脉用药，由护理人员来补充临床的用药体会。整个学习以讨论为主，学的是站内的现有的药品，贴近工作，实用性强。
5、 医院网站支持

    2014年东园站的投稿，在保证质量的前提下，逐步增加数量，内容除介绍东园站的工作动态，也会增加学习和生活的介绍，如医院网站能够负载，计划以微视频的方式，介绍东园的工作、学习和生活，呈现给各位同事一个真实立体的东园站，让更多的同事了解东园站、认识东园站。
   总之，2014年是充满机遇与挑战的一年，卫生局与院领导都对健康教育工作倍加重视，经过5年的沉淀和积累，我也希望2014年的健康教育工作能够有所突破和创新。以上只是我结合自己经验作出的设想，不够全面和细化，还需要用大量的实践去校正和完善。但我相信，有整个卫生站同事的帮助和支持，我们一定能建立起具有东园特色的健康教育模式。让小区内的居民愿意参加我们的活动，并从中受益，培养居民的健康意识，提高居民的健康水平，造福一方。
