我的工作   我的家
                                                 花家地卫生站    宋霞
前几天，在朋友圈里看到这样一篇文章：

有一家公司决定给一名员工奖励13万元。总经理把这名员工叫到办公室，说：“由于本年度你工作业绩突出，公司决定奖励你10万元！”这名员工非常高兴，谢过走出门，只听总经理说道：“你等一下，我问你件事。今年你有几天在家，陪你妻子多少天？”员工回答说：“今年我在家不超过10天。”总经理拿出1万元递到这名员工的手中，说：“这是奖给你妻子的，感谢她对你工作无怨无悔的支持。”然后继续问道：“你儿子多大了，你今年陪他几天？”员工说：“儿子不到6岁，今年我没好好陪过他。”总经理又从抽屉里拿出1万元钱放在桌子上，说：“这是奖给你儿子的，告诉他，他有一个伟大的爸爸。”
    这名员工此时已是热泪盈眶。刚准备走，总经理又问道：“今年你和父母见过几次面，尽到当儿子的孝心了吗？”员工难过地说：“一次面也没见过，只是打了几个电话。”总经理说：“我要和你一块去拜见伯父、伯母，感谢他们为公司培养了如此优秀的人才，并代表公司送给他们1万元。”这名员工此时再也控制不住自己的感情，哽咽着对总经理说：“多谢公司对我的奖励，我今后一定会更加努力。”
同样是13万元的奖金。用什么形式发，效果截然不同。这个总经理将奖金分四次发送，不仅是对职工辛勤工作的认可，更是对他辛勤工作背后的整个家庭的支持与关心。
    这是一个简单的故事，却真实反应了黄金有价情无价，用情管理，可以说是企业管理的
无价之宝！
看过这篇之后，我深深地感动，也让我想起了这几年的管理之路!
直到现在，还清晰的记得，2008年的2月份，我来到望京社区服务中心，是常大夫和付大夫给我做的面试，在面试的过程中，除了问一些专业知识，还关心我的日常生活，仅此一面之缘，让我开始喜欢这里，喜欢这里的人，喜欢这里像家一样的环境。

2008年5月份，我来到花家地卫生站，担任站长一职！知道这个消息，让我受宠若惊，在那个时候，暗暗发誓，一定要把工作做好，用尽力气追寻一种完满和完美，殊不知，完美只是一种梦想，不完美才是真真实实的生活！

在最初的一年，不懂得管理的技巧，每件事都要亲力亲为，让员工失去了自由发挥的空间，稍有不如意，就会摆一张臭脸，对待病人，太急于求成！

直到2009年9月份，歇完产假的我重新回到岗位！经过一年的磨练，我渐渐成熟，明白了在卫生站这个基层，“情”是最重要的，所谓的“情”，就是同事之情，医患之情！

在卫生站里，我们只有六名员工，每位员工至少承担两项以上的工作，工作内容繁忙而琐碎。每天面对不同的病人，谁又能做到百分之百的完美呢？

还记得有一次，因为当时病人较多，在与某位病人的沟通过程中，因为说话的语气稍微重了一些，声调高了一些，引起病人的不满，病人满腹牢骚，说我们是服务窗口，病人是上帝，怎能对病人不尊重，怎能对病人不耐心，更过分的是，竟然说没有我们病人，你们吃什么喝什么？面对这样的患者，如果在2008年那个冲动的年纪，我一定会与她争辩，诉说她的不讲理，诉说她的无理取闹。但那样又能改变什么，只能让事情越来越糟糕，对矛盾的缓解无济于事！我深呼吸一下，微笑着走向病人，温柔的说：“阿姨，您消消气，咱们去二楼坐坐！” 上前亲切的挽着病人的胳膊，一起走向二楼！落座后，给阿姨端杯水，笑着说：“阿姨，您说吧，我听着，我虚心接受！”阿姨滔滔不绝的讲了起来。其实，人在诉说的过程中，气就消了一半。最后，我对病人晓之以理，动之以情，矛盾解决了，心情豁然开朗！阿姨满意的回家了！

病人的问题解决了，可我的员工呢？严厉的责问？批评？检讨吗？批评她们为什们不注意自己的言行举止？批评她们为什们要让病人投诉？批评她们为什们要惹这么多的麻烦吗？可是这样做，又会引起怎样的后果呢？员工不能诉说自己的委屈，还要强压着自己的不满，每天不快乐的工作，心惊胆战的面对病人，用这样的心态工作，对医院的发展有任何好处吗？

作为一个中层领导者，为了医院的发展，我不能这样做，首先我会平静自己的心态，先把这件事情放一放，然后再去找自己的员工谈心。首先，我会心平气和的问自己的员工，今天心情不好吗？家里有什么事情吗？事情的经过是怎么样的？我发现，在推心置腹的交谈中，任何人都不会一味的埋怨别人，总会很客观的分析整件事情，总会不断地反省自己。面对这样的员工，你忍心批评和责怪吗，谁没有年轻过，谁没有犯过错，“知错就改，善莫大焉”！
时间过得很快，转眼间，我来到望京社区中心6年了，在这6年里，我与我的战友们同甘苦，共患难，经历了各种风风雨雨！在以后的日子里，除了日益增长的门诊量，还有逐步成熟的慢病、家医管理、健康教育、老年人体检等等工作，再加上日益紧张地医患矛盾，但无论如何，我们都会无坚不摧，因为我们之间多了一份亲情，多了一份友情！ 
