用心去服务

                                                      杜建强  南湖东园卫生站

时间如流水，匆匆而过，辗转而去。回首从医工作十年，经历了很多生死存亡的瞬间；经历了感谢微笑的时刻；也经历了医患冲突的一刻。面对死亡的患者曾经思索自己从医的无助，面对患者恢复健康，也会有胜利的喜悦心情；面对医患冲突，有过懊恼之情也有弃医从它的想法。总之，这段经历就像五味瓶，酸、甜、苦、辣、咸样样俱全。

常常面对大医院里病床上的重患，心有余而力不足，常常因为医患沟通不畅，医患关系紧张时，有种逃避的心里来到了社区。刚来社区工作时，有种熟悉，又有些许陌生。因为经常看到重病的预后很差，也学过《黄帝内经》医书上所说，上医治未病。因此，努力想通过自己的医学知识，宣教患者，使老百姓认识到疾病发展的后果很痛苦。事与愿违。老百姓根本不买你这个陌生毛头小子的帐。医患关系的紧张，陈旧的思维习惯，使得老百姓根本没把社区的医生放在眼里。过多的宣教有时反而招来患者的反感，他认为社区医生有刁难之心，从而发生医患纠纷。

看看身边的同事们个个如鱼得水般在与老百姓畅谈着，分析着患者的病情。开始细细的关注他们的言谈举止，关注他们的所作所为，原以为只是时间给他们相处的机会，给了他们畅谈的友情。但仔细品味一下他们的一言一行，处处是以患者为中心，为患者着想，视患者如亲人，感动着患者。试想一下，这样的行为如果发生在你身上，你能不感动吗？你能不理解医务人员吗？

用心去服务，就是他们的共有特点。像我中心的赵大夫，之所以拥有众多的粉丝患者，究其原因之一是赵大夫的医术高超，全科诊治。另一重要原因是赵大夫在给患者诊治的过程中，用心倾听，细心诊治，勇于承担风险的责任心，深深的打动着每一个粉丝患者。正是由于赵大夫的这种全心的服务，才赢得了患者的信任，也为我单位赢得了良好的口碑。具有这样的医患关系的服务，还能有不良的医疗纠纷发生吗？还有曾经在我站工作的李大夫，虽然年纪轻轻，却也是用心铺出了一条和谐医患关系的大路。曾记得李大夫刚开始在社区工作时，患者也是用怀疑的心态对待李大夫，小小银针可是老中医手里的武器，这么年轻的小伙子能行吗？李大夫用他专业的技术，敬业的精神，早出晚归为患者真心服务的态度征服了患者群，赢得了一面面锦旗，挂满诊室的墙面。曾有人说李大夫的成功就是对老人多一点关照而已，试想一下，李大夫是我们的同龄人，这对老人的关照是每一个人能做到的吗？如果没有爱心，没有责任心，你能去关照老年患者吗？正是这种视患者如亲人的心态，和良好的沟通技巧，使得李大夫在众多患者心中树立良好形象，并口口相传。我们社区医院虽小，慕名而来找李大夫的患者还真不少，真是酒香不怕巷子深啊!我们中心正是有了许多像赵大夫、李大夫这样的爱心医务人员，才使得我们中心在望京老百姓的心中创造了品牌，赢得了口碑，为以后向更高的境界发展奠定了基础。

用心去服务，还体现在背后默默支持奉献的同事情，正是在我们临床一线工作的医生护士身后有化验室、放射科、办公室、药剂科等等辅助科室的协助与支持，才使得我们赢得了患者的认可与信赖，正是有他们在认认真真、真心互助的工作，才使得我们的临床工作有了确凿的医学证据和温馨的工作环境。正是有他们的支持我们才赢得了赞誉和表扬。

用心去服务，不只是服务于患者，还服务于我们身边的每一个人，这是我们医院团结一致，众志成城的精神所在。曾记得集体建慢病档案的时刻，我们大家不分你我，加班加点，各自干着力所能及的的建档工作，正是我们大家有着一种积极热心的工作态度，才使得我们的任务如期完成。曾记得我们集体装修搬家的时刻，我们大家正是互相帮助，积极献爱心、关心，使得我们的患者如期就诊在新的环境下。 曾记得公工卫生接管工作，正是大家夜以继日，奉献个人的休息时间，团结协作，高度责任心的情景下，圆满接管了全部社区保健工作。还有我们的院领导用真心去关心每一个员工的工作与生活，这是每一个员工刚来医院就能感受到的，正是这种诚心与热心，才使得我们这么多五湖四海的员工聚在一起，树理想，共发展，开创美好的明天。

用心去服务，是我们个人工作的准则，是我们提升自己的捷径道路。用心去服务，是我们集体发展的基础，是我们壮大的历程，是我们开创辉煌的点金石。

