再谈医患位置

                          ---陈会轻  花家地西里

最近看到一条微博是这样写道：“最近一直到处飞，发现了一个现象,观察同样是30到40这个年纪的旅客，头等舱的旅客往往是在看书，公务舱的旅客大多看杂志用笔记本办公，经济舱则看报纸电影玩游戏和聊天的较多。在机场，贵宾厅里面的人大多在阅读，而普通候机区全都在玩手机。那么，到底是人的位置影响了行为呢，还是行为影响了位置呢？”一条非明星的微博，转发30000多次，评论近7000条，必有引起共鸣之处。在转发量达到一万多次后，作者自己做了总结：“一半同学说什么舱都该看书并认为自己该去多获取知识；有四分之一的同学认为这是赤裸裸的装并深深鄙视了这些人；另外四分之一的同学认为我纯属胡说并附赠人身攻击。哈哈，看获得什么就看他反思什么，看缺少什么就看他嫉妒什么，看自卑什么就看他易怒什么。”当我看到这条微博时，我也陷入深思。
当今医患关系正在严重冲击着医疗服务市场，近几年来，患者或其家属冲击、打砸医院，殴打及杀害医务人员的恶性事件在各地时有发生，且呈现出上升的趋势。是我们的位置影响了行为，还是我们的行为影响了位置?
一、位置影响了行为

随着社会经济的发展，医疗体制也有很大改革，医院已经定位为服务行业，许多医院运转的大部分经费需自行从给患者提供服务中收取，而患者付出钱，希望能得到最好的医疗服务。这就是许多患者对自己要花钱看病感到不适应，心理承受能力低，同时对医疗期望值却增高，这是医患关系愈演愈烈的重要的社会原因。其实就是我们去饭店吃饭，我消费了，我会得到一定的服务，如果饭菜不合口或服务不到位，我们也不愿意。如果我们能站在患者的角度去看待问题，既然患者来到医院他就应该得到最好的服务，咨询、分诊、就诊整个过程就应该享受到很好地服务，有的可能是第一次就诊或是急诊，没时间了解医院，就如我们到了一个陌生的环境，像一个无头苍蝇，这时我们导医如果一一介绍每个过程，或是正确引导，患者会节省很多时间，能尽快就诊。医生面对患者，侧重患者躯体上的疾病的治疗，忽视心理疾病的治疗，导致出现医疗效果不尽人意时，患者就认定是医生的问题。据了解，大型医院医生门诊日接待量都在40人以上，远高于平均每个医生接诊4.5个患者的全国水平。在这种长期超负荷运转的情况下，再要求医生多一些人文关怀和亲情服务，或许有些苛责，再加上医院环境影响，技术方面影响，站在医生的角度，还有，有些问题医生觉得患者应该明白，缺少解释，这也是矛盾的一方面。如果站在病人的角度，想病人之所想，急病人之所急，我想贴心的服务一定会感动每一个病人。

二、行为也会影响位置

医疗领域中充满着未知数和变数，加上医务人员的医疗技术也存在差异，相当一部分疾病原因不明、诊断困难，甚至有较高的误诊率或不能治愈。一些常见病、多发病在有些人身上，也出现向复杂性转变的可能，这是医学的无奈。因此，任何医院和医生都不可能包治百病，疾病的治疗过程和结果始终存在着成功与失败两种可能，很多患者及其家属不了解医学的特殊性和无奈，对医疗效果期望过高，因而一遇到不满意的事情，不考虑科学事实，就认为是医院或医生的问题。再者，医务工作者的个人收入与其所负担的风险并不成比例。因而个别医务人员寻求不正常的、甚至是违规的途径来提高医院及个人的收益，诸如故意夸大疗效及病情的严重程度，从中收取更多的费用等。医院管理对此缺乏完善的监管措施。另一方面，医疗事故处理方法并不很健全的情况下，出现医疗事故时，院方的推委、漠然，使医疗纠纷的控制和处理的最佳时机丧失，最终导致纠纷的进一步升级和恶化。往往这些结果医生也努力了，但不乐观的结果是相当一部分患者及家属不满意，种种原因是我们的行为影响了我们在患者心目中的位置。

3、 位置行为互相转化。

    行为与位置的关系并非是一成不变的，它们之间的关系是在一定的条件下，互相影响，互相转化的。你站在独木桥上，就不会翩翩起舞；你游于激流之中，就得奋力搏击。位置不同，行为各异。

    医生要严格按照医学科学的方法、手段来诊断和治疗疾病，决不能违背科学的客观规律;患者应充分信任医务人员，决不能隐瞒与病情有关的情况，及故意刁难医生。实际上相当一部分患者的死亡、残废和功能障碍等，并非是医生的过失所致，而是由于不可预料的和不可避免的并发症所致，完全属于意外情况的，患者应接受事实，不要把其归罪于医务人员。同时尊重患者的知情权和自主权，让患者获取更多的医学信息，给患者更多的自主的机会。

    我国自古便有“济世救人，仁爱为怀”的人本主义思想。完善医疗机制，加强医德医风的建设 规范医院医疗过程中的诊断、治疗记录，并严格执行。医院要生存、要发展，必须以自己优质的医疗服务吸引更多的患者前来就诊。牢固树立“患者至上”，站在患者的角度看问题，一切为患者着想;并向患者及家属做好宣传教育，取得他们的支持、配合和谅解;认真对待患者及其家属的投诉，及时妥善的处理好已经出现的医疗纠纷。杜绝医务人员利用其医疗权力谋取个人利益，诸如开大处方、索取红包等不良医风，让患者花最少的钱得到最优质的服务，不但提供医疗帮助，还提供精神支柱。我相信随着医疗体制越来越完善，医患关系会越来越好。

