
半导体激光及红外偏振光在呼吸系统疾病治疗中的体会
                                          ---- 中医科 王丽萍

[摘要]：我们在中医理疗中除了将半导体激光及红外偏振光应用于各种骨关节病引起的功能障碍及疼痛的治疗，还发现半导体激光及红外偏振光在医学其他领域的治疗作用。目前发现在治疗颈椎病的同时，患者的慢性咽炎得到了有效的治疗。这项发现扩大了理疗仪器的应用范围，为半导体激光及红外偏振光在社区多系统疾病的治疗领域拓宽了道路。

[关键词]  半导体激光 红外偏振光 慢性咽炎


   咽炎分急性咽炎与慢性咽炎两种。急性咽炎的症状是起病急，咽部干燥，灼热，继有疼痛，吞咽时加重，伴有全身不适，并有不同程度的发热。检查口咽及鼻咽粘膜弥漫性充血，肿胀。咽后壁淋巴滤泡，表面有黄白色点状。慢性咽炎症状是咽部异物感，咳不出，咽不下，咽部经常灼热刺痛，并时有声音嘶哑，吞咽困难，咽部反射敏感，晨起刷牙容易恶心，反胃，干呕等。 临床上多采用中成药如冬凌草片，黄氏响声丸及抗菌素等药物治疗，效果不明显，常迁延不愈。

中医科在临床上采用半导体激光及红外偏振光治疗慢性咽炎，收到了较好的疗效，现总结如下。

1.临床资料

1.1 一般资料

收集2013年1月至2014年2月来中医科就诊的慢性咽炎30例，根据随机数字表分为治疗组1（红外偏振光治疗）15例，治疗组2(红外偏振光+半导体激光治疗)15例。治疗组1男3例，女12例，年龄11—79岁，病程1年—6年；治疗组2男4例，女11例，年龄13岁—85岁，病程1年半—7年。两组患者一般资料比较差异无统计学意义（P>0.05）,具有可比性。
1.2 诊断标准 参照《新世纪中医耳鼻喉科教材》[1]
（1）病史：多有外感病史，咽痛反复发作史。

（2）临床症状：急性起病者，多表现为咽部疼痛为主，吞咽时咽痛加重；病久者，则可出现咽干，咽痒，咽部微疼及灼热感，咽喉异物阻塞感及梗梗不利等种种咽喉不适的症状。

（3）检查：咽粘膜充血，肿胀，咽后壁或见脓点，或见咽粘膜肥厚增生，咽后壁颗粒状隆起；或见咽粘膜干燥。

2. 方法

2.1治疗方法：

（1）病人取俯卧位，将红外偏振光治疗头对准第三胸椎旁开两指即肺腧穴，两侧肺腧各照射5分钟，天突5分钟。

(2)病人取坐位，将激光功率调至500mw,有糖尿病病史的调至400mw.探头激光发光束对准第三颈椎至第三胸椎，距离0.5cm.照射时间为10分钟。
 治疗组1用红外偏振光治疗；治疗组2用红外偏振光+半导体激光治疗   

2.2.疗效判定

痊愈 :咽部干燥，刺痛，咽痒，并时有声音嘶哑，干咳，容易恶心，干呕等症状消失；

显效:咽部干燥，刺痛，咽痒，并时有声音嘶哑，干咳，容易恶心，干呕等症状基本消失；

无效：咽部干燥，刺痛，咽痒，并时有声音嘶哑，干咳，容易恶心，干呕等症状与治疗前无明显改善。

3.结果

治疗组1中15例，痊愈6例，显效8例，无效1例，中医辨证为梅核气，属心理性疾病，让其服用中草药治疗，总显效率93.3%；治疗组1平均治疗5—6次。
治疗组2中15例，痊愈7例，显效8例，总有效率100%，治疗组2平均治疗2-3次。
说明红外偏振光和半导体激光联合应用比单独使用红外偏振光能减少治疗频次，但两组治疗后的总显效率无明显差异。
4.病例举例

    刘某某，女，56岁。主诉：2006年患感冒后遗留慢性咽炎，每年复发一次，病程在一月余。症状，咽干，刺疼，咽痒，咳嗽，声音嘶哑，影响睡眠。服用冬凌草片，黄氏响声丸，抗菌素等药物效果均不明显，每遇秋冬季症状加重，咳嗽严重时想呕吐。2013年9月中旬因腰椎退行性病变来中医理疗，当发现病人有咳嗽症状时，在了解病情后，用红外偏振光为她两侧肺腧各进行了5分钟的照射，照射完毕，患者主诉咽喉部有舒适感，即有唾液分泌，较湿润。一周3次，共做了6次，自觉咽干，咽痒，咳嗽等症状和体征均已消失，5个月回访无遗留症状。

    張振西 男 85岁 2013年2月6日受寒引起咽痛，咽痒，咳嗽，体温38.2摄氏度，伴周身不适。患者有高血压、糖尿病病史。自行服用双黄连口服液，复方甘草口服液，头孢呋辛消炎药，一周后，体温降至正常，但遗留咽干，刺疼等慢性咽炎症状。2014年2月10来中医科做理疗时，患者主诉仍觉咽痛，咽痒，咳嗽，体温正常，检查口咽及鼻咽粘膜弥漫性充血，肿胀，咽后壁淋巴滤泡和咽侧索红肿，诊断为慢性咽炎，我们为他第三颈椎及第三胸椎照射激光10分钟，又为他的两侧肺腧各照射5分钟的红外偏振光，照射完毕，患者即感咽部舒适，疼痛减轻。连续照射三次，诸症即消。2周后随访无复发。

5.作用机理

5.1半导体激光照射深度达7cm，一般成人从颈椎到咽喉的距离在7cm以内。照射的部位第三颈椎到第三胸椎对应的正是气管及咽喉的位置。通过照射，产生光化学反应，促进活性物质生成，松弛支气管平滑肌，使气道通畅。扩张毛细血管，极大地加速咽喉部血液循环和淋巴循环 。在炎症治疗中，改善微循环，提高组织的摄氧量是关键。其改善微循环的作用途径可能来源于两个方面，一是激光对局部的生物刺激效应，激光的光波和光热作用于局域组织，使其血管扩张，降低毛细血管的通透性，加快炎症渗出物的吸收。二是激光照射穴位后，对神经末梢感受器的刺激，经过经络神经体液的调整，达到疏通经络，调畅气血，活血化瘀的目的，从而达到消炎止痛的作用。

5.2红外偏振光照射穴位兼有针刺和灸法的两种作用，当光照射肺腧穴时能激发肺经经气，肺主肃降，舒张支气管平滑肌，照射天突能清咽利候，调整体内阴阳和气血运行，改善肺脏功能，照射天突能清咽利喉，促进炎性渗出物的吸收及炎性细胞浸润消散，从而起到治疗作用。

6.讨论

    红外偏振光照射穴位时，患者仅有温热舒适的感觉，晕针，怕疼，不愿接受针刺治疗的患者均可使用。它不介入人体，并且后效应时间长。

半导体激光是所有激光中效率最高，体积最小，最便于直接调制输出功率的一种激光器。它的输出功率低于组织损伤的阈值，不会损伤组织。使用安全可靠，见效快，疗程短，无创伤，无副作用等特点，易于为患者接受。

     临床实践均已证实，半导体激光及红外偏振光有望在医学不同领域里发挥着巨大的作用，它的意义及前景已引起国内外理疗学者的高度重视。它在社区中医理疗中发挥着举足轻重的作用，为广大的疼痛及其他系统疾病的患者带来了福音。我们还将在临床中继续摸索，不断创新，为解除患者的病痛不懈的努力。 
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