抗生素滥用

                                                         南湖东园卫生站--王伟英
抗生素滥用（或称抗生素误用、过度使用抗生素），是指对公共健康造成严重影响的抗生素滥用或过度使用。对抗生素产生抗药性的细菌正在成为日益严重的威胁，并且变得越来越普遍。这种过度使用导致生命产生多重抗药性而面临“超级细菌感染”。对多种抗生素具耐药性的病原体被视为具有多重抗药性，或更通俗地称之超级细菌。而这些细菌有时来自相对无害的细菌。抗生素的误用也置病人于不必要的抗药性风险中。抗生素是由微生物（包括细菌、真菌、放线菌属）所产生的具有抑制其它类微生物生长、生存的一类次级代谢产物，以及用化学方法合成或半合成的类似化合物。在定义上是一较广的概念，包括抗细菌抗生素、抗真菌抗生素以及对付其他微小病原之抗生素；但临床实务中，抗生素常常是指抗细菌抗生素。
流行病学

在最近对诊室正确使用抗生素的一项研究显示，99%的处方存在错误。在被研究的100名病人中，81名病人由于不当指示使用了氟喹诺酮。在这些使用不当的案例中，有43例（53%）没有使用应做为首选的药物，27例（33%）在文字记录中找不到任何细菌感染的证明，11例（14%）存在是否需要此类治疗的质疑。在19例因不当的指示使用了氟喹诺酮的病人中，只有1人的使用剂量和疗程时间都是正确的。在长期医护环境中，75%的氟喹诺酮处方被认为是不恰当的。被研究的案例中，有超过半数使用的氟喹诺酮并不是首选药物。
社会与经济学影响

抗生素导致的严重反应大大增加了医疗成本。在住院病人不良药物反应中，抗菌剂的不利影响占了近25%。在意大利医生记录的不良反应报告中，氟喹诺酮类药物在处方药对神经和精神的不利影响排名中位居前三。这些神经和精神的影响包括手震、混乱、焦虑、失眠、情绪激动及严重时会出现的思觉失调。莫西沙星是造成中枢神经系统毒性的喹诺酮类中危害最大的。中枢神经系统是氟喹诺酮介导的神经毒性的重要目标。
抗生素抗药性

虽然抗生素在治疗严重的传染病和危及生命的细菌感染中非常重要和必要，但是其相关的抗生素滥用，却造成了细菌抗药性的问题。由于抗生素的过度使用，比如在儿童中耳炎病例中，已经产生了对抗生素完全抵抗的超级细菌。对氟喹诺酮等抗生素的过度使用，最终将导致它们在治疗对抗生素有抗药性的感染中变得无效，因此，对广谱抗生素的使用应有所保留。抗生素处方过量和不适当地使用抗生素助长了细菌的抗药性。例如把氟喹诺酮做为首选抗生素的普遍误用导致了细菌的敏感性降低，这对某些严重的细菌感染有重要影响。
使用不当

现在有许多人对抗生素产生相当大的依赖性，不断滥用的结果造成了目前全球共同存在的一大危机：具抗药性的细菌越來越多了！倘若不正确使用抗生素的行为持续下去，细菌在物竞天择的定律下，势必会衍生出更多的强势菌种，使得所有的抗生素全然失效，人类必定会伦落到无药可用的地步，必竟細菌抗药性的产生比新药的研发要快得多。欲避免此种会令全世界人类惶恐的后果产生，建立正确的抗生素用药观念是很重要的。
现今，大约只有5-10％的支气管炎病例是由细菌引起的感染。抗生素对如普通感冒的病毒感染是没有效果的。支气管炎的大多数病例是源于病毒感染，并且具有“自我限制”，在几个星期后就会自动消退。使用抗生素如氧氟沙星治疗支气管炎的是不必要的，反而会使病人遭受严重的不良反应的风险。同样，抗生素对治疗喉咙痛也没有帮助。对于严重形式的社区获得性肺炎，氟喹诺酮类药物似乎与治疗率提高有些关联，但没有发现抗生素治疗方案在死亡率上的差别。尽管如此，来自25%至39%的处方显示，采用氟喹诺酮治疗社区获得性肺炎增加了50%多。
同样，其它的氟喹诺酮类药物一般都不建议做为首选药物使用。它们通常是保留给那些病情严重的并且可能很快就需要立即住院的病人使用的。虽然氟喹诺酮类药物对治疗严重的和危及生命的细菌感染非常重要和必要，相关的氟喹诺酮类药物处方开具过多却没有控制，由此造成了细菌抗药性的问题。由于抗生素的过度使用，比如在儿童中耳炎病例中，已经产生了对抗生素完全抵抗的超级细菌。氟喹诺酮抗药性不仅在我国，而且在全世界成为一个日益严重的问题，这在很大可能上是由于这种抗菌剂的普遍误用造成的。而更安全的替代品如大环内酯类药物使用却显著下降。
杜绝抗生素滥用的三不政策
1、不自行购买：抗生素是属于处方用药，切勿自行至购买，必須有医的专业判断与检验，才能知道是否需要使用抗生素，以及选择适当的抗生素。2、不主动要求：许多人会把抗生素当成一般的消炎药或退烧药，在医院求诊时总会主动感要求医师开抗生素。服用不必要的抗生素不但会造成身体的负担，还可能会产生副作用；此外还会使得体內的正常菌群受到抗生素的摧残，免疫能力反而越來越差；再者，抗生素的滥用更会造成药品资源的浪费，成为全民共同的负担。3、不随便停药：抗生素的使用一定要按时服药，并服完整個抗生素的疗程，切勿因症狀有所改善而自行停药，这种行为会造成细菌有机会衍生出抗药性，原來使用的抗生素就再也拿这种细菌沒治了。

