名方一贯煎的探讨与临床应用
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【摘要】 目的：观察一贯煎在临床中治疗疾病的效果。方法：中医在治疗疾病的过程中有许多治疗方法，其中，就有同病异治，异病同治的理论。异病同治就是不同的病名，只要病证病机相同就可以采用相同的治疗方法。只要符合一贯煎的病证、病机就可以用此方冶疗。结果：尽管病名不同，只要符合一贯煎的病机、适应范围采用此方治疗，临床效果满意。结论：虽然病机的名称不同，部位不同，但临床的病证、病机相同就可以采用相同的冶疗效果。此方法可以在临床上积极应用。 
　　【关键词】 一贯煎；临床应用 
　　1 考源： “一贯煎”出自清代名医魏之王莠的《柳洲医话》，是临床上滋阴疏肝的首选方剂。本方重用生地为君药，滋阴养血以补肝肾；以沙参、麦冬、当归、枸杞子为臣药，配合君药滋阴养血生津以保肝；用少量川楝子疏泄肝气为辅佐，以达到滋阴柔肝的作用。其中，川楝子味苦、性寒，虽有“苦燥伤阴”之说，但若配在滋阴养血为主的方药中，却无伤阴之害，这是本方有别于其他理气疏肝诸方之处。　　

2 功效：滋阴舒肝。养肝血，滋肝阴，泄肝气，滋阴充液，疏肝调气。主治肝肾阴虚气郁所致胸胁上腹胀痛，吐酸作呕，咽干口燥，舌红少苔；肝肾阴虚而腿膝酸疼，足软无力，或股部外侧、足跟疼痛者。

该方精髓之处是由大量滋阴养血药和少量疏肝理气药相伍,与麦门冬汤异曲同功之妙,该方补疏兼施，寓疏于补，滋阴柔肝，条达肝气，滋阴养血而不遏滞气机，疏肝理气又不耗伤阴血，肝体得以濡养，肝气得以条畅。诸药合用共奏滋养肝肾之阴.疏肝理气之效，在临床应用中，通过随证加减，该方可用于治疗多种疾病。具有极高医学价值. 
　　3 临床应用：在临床门诊中把一贯煎的运用上

3.1 一般资料，以下病源选择于2010年5月至2011年6月间，门诊患者。 
　　3.2 在乙型肝炎治疗的临床运用 
吴某，男,36岁,2004年身体疲惫，伴白睛黄染，恶心、厌油，去医院化验诊断为乙型肝炎,2010年来我社区医疗求医,经询问, 六年来患者肝区疼痛，疲乏无力，在医院多次检查转氨酶均在500单位以上，诊断慢性乙型肝炎。中医辨证,证见肝区疼痛，口干目涩，大便偏干，脉弦细滑数，舌质红苔薄黄干等，属于肝肾阴虚、气滞血瘀者。用一贯煎加活血化瘀药化裁.生地24克、北沙参12克、当归12克、枸杞子12克、麦冬12克、川楝子5克、炙山甲9克、鳖甲9克、土别虫9克、15剂,服药后,精神较好,口干目涩有所改善,续用原剂加减45剂,诸证缓解. 
　　3.3 在慢性萎缩性胃炎治疗的临床运用

江某，男，56岁，2011年3月5日初诊。患者自述1年前不明原因出现胃脘隐痛伴腹胀不适，食后上述症状加剧，纳差，体倦乏力，经胃镜及活检诊为慢性萎缩性胃炎。中医辩证证见面色萎黄，形体消瘦，大便秘结，咽干口苦。，舌红少津，脉弦细。属肝肾阴虚，肝气犯胃。治以滋阴疏肝，予一贯煎合左金丸 肝为发病之源，胃为受病之所。肝肾阴虚，肝气犯胃，故采用清胃养阴、柔肝和中之法。经服药1个月后，胃脘胀痛明显好转,临床诸症消失随访1年，无复发.。慢性萎缩性胃炎是以胃粘膜腺体萎缩为特征的一种消化系统的常见病，是慢性胃炎的一个类型，属中医学胃脘痛、胃痞、痞胀等范围。一贯煎有提高机体免疫功能，清除幽门螺杆菌，促使萎缩的胃黏膜逆转，抑制异常增生作用。
3.4 在2型糖尿病方面的临床运用  

王某，男48岁，消瘦，囗干舌燥，乏力，七情不畅，喜叹息，脉细数，舌光少苔。西医诊断为2型糖尿病，中医诊断为消渴病.治宜滋养肝肾之阴，疏肝，予一贯煎加天花粉、葛根、玉竹、鬼箭羽，经服用16剂后，自觉口干、发力好转，心情舒畅。 糖尿病根据发病机制的不同可分为1型糖尿病，2型糖尿病，妊娠糖尿病，特殊类型糖尿病。随着传统中医在糖尿病治疗领域的不断探索，中西医结合治疗糖尿病成为了糖尿病治疗的新锐力量。

此外，临床上在经前期紧张综合征、更年期综合征此类病症大多属阴虚，以一贯煎加小麦、茯苓、大枣、百合、白芍，疗效颇为理想。肿瘤放疗后阴道干涩症宫颈癌、阴道癌、子宫内膜癌及卵巢恶性肿瘤经放射治疗后出现阴道干涩、疼痛等，可用一贯煎加枣皮、白花蛇舌草 、半枝莲、丹参，往往可见显效。对其他肿瘤放射治疗后出现的口干舌燥、心烦失眠、食欲缺乏等阴虚表现，亦有较好的疗效。
　　4 讨论 
　　以上讨论几个病例，异病同治。因为，它们的病机都是肝肾阴虚，肝郁气滞是一致的，所以采用同一处方一贯煎加减治疗均取得满意效果。该药物组成少，仅6味，无副作用，临床值得推广，同时为其他中医名方异病同治有所借鉴和启发。 
　
